公益行动·情人节一起唱响西湖爱鸟宣言

## 爱心企业、公益组织和媒体联袂发布《西湖爱鸟宣言》

# 成立中国首个媒体爱鸟联盟 启动七省候鸟迁徙之路守护行动

白天鹅丹顶鹤西溪的白尾海雕等都是保护对象

水上泛舟,飞鸟齐鸣!昨天,来自全国各地的公益人、媒体代表、鸟类保护专家、爱心企业代表等,齐聚杭州西溪湿地·洪园,一起唱响"JUFOR LOVE 为爱守侯"爱鸟宣言,发布《2016候鸟保护白皮书》,成立中国首个媒体爱鸟联盟。

活动通过720度VR全景呈现及天使视角的记录方式,全媒体平台报道了这次绿野宣言活动,呼吁更多人关注、保护候鸟。

活动由聚划算、阿里公益天天正能量联合全国7家媒体、5大爱心商家主办,联盟成立后,后续各个联盟成员还将在候鸟迁徙之路以及栖息地开启具体的候鸟保护计划。

活动诚邀情侣参与3月14日之前的相关候鸟保护活动,只要你喜欢鸟、愿意为保护鸟付出一点时间和精力,欢迎拨打0571-85051660(工作日14:00-17:00),或者添加【快公益】微信公众号报名。

#### 让后代人抬头就能看见星星和鸟儿 才是公益最大的价值

昨天,在西溪湿地·洪园龙舟盛会观景平台上的活动现场布置得格外友好:纯天然稻草铺地,舞台用木质板材装饰成了一个半鸟巢形状,大家坐在废弃的树墩上为保护候鸟坐而论道,平台两侧是摄影爱好者在西溪湿地拍下的稀有鸟类摄影作品。

中国美院青年艺术家辛奇还带来了创作的鸟类的《家》,由三个形状各异的鸟巢和若干个色彩不同的鸟蛋组成,均由可回收环保材质制成。

聚划算总经理刘博说,尽管阿里巴巴现在每年参与的公益活动非常多,但大多针对的都是社会问题,特别是一些对弱势群体的救助救济,与自然环境相关的比较少。"不是我们不关注,而是我们不了解,希望这次活动在专业人士的指导下,通过我们一点一滴的努力,把这件事持续下去。"

都市快报副总编辑姜贤正说:"媒体有责任让更多民众了解候鸟保护的紧迫性。"所以"JU FOR LOVE 为爱守候"整个活动都通过VR虚拟现实的方式进行全媒体报道,可以让更多民众像鸟一样在空中观察这个世界,认识到鸟类的生存环境,让更多人感受到地球不仅仅属于人类,还有很多鸟类和野生动植物。

姜贤正说,希望通过这一辈人的努力,让下一代人能在夜晚看到天上的星星,在白天看到飞翔的小鸟,以及西溪这样的生态环境,这才是公益最大的价值。

#### 20多年新增的近70种鸟 都是民间鸟类观测者发现的

浙江野鸟保护协会秘书长范仲勇也来到活动现场,尽管杭州湿地生态的完整性得到大家肯定,但他还



昨天,爱鸟宣言在西溪湿地唱响 记者 陈中秋 摄



"JU FOR LOVE 为爱守候"活动现场

记者 韩丹 航拍

是觉得"最好的生态应该是原生态,我们不能因为麻木、冷漠得太久,而忘了最美好的东西,在为破坏后取得的一点点成绩而沾沾自喜。"

范仲勇说,不仅是候鸟,现在包括其他动植物的生存环境都很恶劣,"我们不能一看到有鸟飞来,新建了湿地公园,就觉得环境变好了,那都是表象,应该说因为东部沿海围垦越来越严重,导致鸟类生存的栖息地越来越少。"

范仲勇说,浙江境内的鸟类在1990年时有414种,到了2012年时,这个数字就已经达到了483种。新增加的这近70种,都是民间的鸟类爱好者、自然观察者发现的。包括2011年在西溪湿地东区,在杭州有史以来第一次记录到国家一级保护动物白尾海雕,也是普通爱鸟者发现的。

"公众参与才是鸟类保护最重要的前提,所以这类活动必须要有年轻人、小朋友的参与,对那些看到鸟就想味道怎样、是否好吃的部分成年人,正面劝阻引导已经没作用了,只能通过法律去约束。"范仲勇说。

现场还有专家表示,希望大众舆论能保持警醒和危机感,少宣扬一点站不住脚的成就。

#### 中国首个媒体爱鸟联盟成立 他们都有哪些爱鸟计划?

阿里巴巴集团公益开放平台总监王崇和媒体代表一起宣布中国首个媒体爱鸟联盟成立。联盟成员覆盖了浙江、四川、山东、河南、云南、吉林、辽宁7省,大家都针对各自的地域特点,对候鸟进行有针对性的保护措施,比如辽宁辽河口的"丹顶鹤守护基金"、山东南四湖的"候鸟安全岛项目"、云南滇池的"红嘴鸥守护项目"、吉林向海的"鸟巢项目"。

作为浙江媒体联盟成员,都市快报将在杭州乃至全省推进"观鸟屋建设"。杭州现有可观测鸟类近300种,大多聚集在西溪湿地,但候鸟保护的形势也很严峻。

一个更科学更专业的观鸟屋,不再仅仅是吸引游客买门票景区配套,不需要很华丽的装饰,墙上要有鸟类的图谱,随手可以拿起一个望远镜或者相机,就能静静地坐在那里,屋内静悄悄,屋外是动人的鸟鸣声。

另外鸟类爱好者观察发现,西湖附近的鸳鸯到了繁殖期,以前都会飞到树林里找树洞,现在比较遗憾的是,由于种种原因,西湖边适合鸳鸯栖息的树洞已经非常少了,这些鸳鸯都把巢筑在了北山街的一些树上,这非常危险,希望在孤山的北面能筑造一些比较科学的鸟巢,给鸳鸯一个安居的地方。

### JU FOR LOVE 西湖爱鸟宣言:

城市扩张、湖泊干涸……候鸟正面临着栖 息地丧失的威胁。

迁徙途中大量的鸟网、鸟夹、毒药……则直 接威胁着候鸟的生命。

所以今天,我们在这儿许下自己的承诺:

我们要树立爱鸟护鸟的意识,呼吁大家共同关注候鸟保护;

我们坚决抵制捕鸟猎鸟行为,不吃野鸟、不 掏鸟窝、不宠养野生鸟类;

我们要保护环境、不管是森林还是湿地,还 自然一片净土,让鸟儿有自己的栖息地。

鸟类,是天空的精灵,希望我们的微薄力量,能够让它们用飞翔链接起的远方,不再遥不可及。

#### 《2016候鸟保护白皮书》节选:

据第二次湿地资源调查显示,中国有鸟类1332种,约占世界鸟类总数的13.7%,其中候鸟600多种,占世界候鸟的20%。

近年来,由于滨海湿地不断被啃噬,候鸟的迁徙面临着迷失的困局。而从1990年到2008年,我国围填海总面积增至13380平方公里,平均每年新增285平方公里。野生鸟类市场的暴利,与低廉的捕鸟设备价格形成了鲜明的对比,让不少捕鸟者铤而走险。

我们身边的杀戮未曾停止,这也正是此次 聚划算联合阿里公益天天正能量共同推出"JU FOR LOVE"的初衷。 记者 刘彦朋 李烨池

## 聚划算

- juhuasuan.com







扫一扫,关注快公益